
Ekonomistų „priešpiečiai“

Kaip užvesti eksporto variklį?

Ar teisingai vertiname cikliškai pakoreguotą valdžios 

sektoriaus balanso rodiklį?
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Eksporto projekcijų paklaidos 
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Eksporto raidos trikdžiai. 

Kodėl tai svarbu?

• Lietuvos ūkio raida ≡ uždaros ekonomikos augimo modeliui?

– 2017-2019 m. pagrindiniu ūkio plėtros varikliu skelbiamas privatusis 

vartojimas

– ar tai tvaru ekonomikai 

kurios atvirumas beveik 

x3 pasaulio vidurkį?

– išorės (paklausos) ar

vidaus (pasiūlos) suvaržymai

neleidžia eksporto varikliui 

užsivesti?
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Kurią eksporto dalį modeliuoti?
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Prekybos partnerių svoriai 2004-2015 m.

Jei Lietuva yra „pagaminta ES“ prekės ženklo dalis, labai stipri ES vidaus 

prekyba 2/3-4/5 , ar tuomet ekonomikos modelis yra uždaras?



Mažos atviros ekonomikos hipotezė

Klaidinanti tezė? Jei Lietuvos ekonomika maža ir atvira, tai eksporto 

raidą lems tik išorės veiksniai ⇒ tinka eksporto paklausos modelis:
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⇒ „pagaminta Lietuvoje“ atpažįstamas prekės ženklas, veikia 

monopolinės konkurencijos sąlygomis, konkuruoja kainomis, pasiūla?

MAE lemia, kad eksportuotojai yra kainų gavėjai 𝒑𝒕
𝒙 = 𝒑𝒕

𝒘 vidutinėje 

perspektyvoje ⇔ eksporto apimtis neveikia kainų (įsivaizduojama 

paklausa begalinė), tuomet eksporto apimtį riboja pasiūlos veiksniai:
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Eksporto paklausa 

ir pasiūla ceteris paribus
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Eksporto modeliavimo pamokos

1. Lietuvos ekonomika yra atvira ir palyginti maža

2. Eksportuotojai nėra kainų gavėjai, „pagaminta Lietuvoje“ paklausi, 

tačiau įmonėms mažiau rūpi konkurencija kainomis, nes ...

3. Įsivaizduojama ir esama paklausa daug didesnė nei pasiūla, todėl 

sistema nėra pusiausvyra

4. Vidutines raidos perspektyvas riboja techninės galimybės gaminti

5. ... todėl užvesti eksporto variklį tapatu išspręsti atvirojo sektoriaus 

potencialaus BVP vidines problemas



Cikliškai pakoreguotas VS balansas

Vertinant cikliškai pakoreguotą valdžios sektoriaus balansą 

pagal Europos Komisijos ir Finansų ministerijos taikomą 

metodą, neįvertinami BVP struktūros poslinkiai.

𝐶𝐴𝐵 = 𝑁𝐵 − 𝜀 × 𝑌_𝐺𝐴𝑃



Ekonomikos augimo veiksniai
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Mokesčių bazių ir realaus BVP atotrūkiai
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Detalizuotas cikliškai 

pakoreguoto VS deficito vertinimas

Didesnė gyventojų pajamų, socialinių įmokų, pridėtinės 

vertės mokesčio ir akcizų dalis 2016 ir 2017 metais yra 

ciklinė, todėl cikliškai pakoreguotas deficitas gali būti 

didesnis. 

Į tai būtina atsižvelgti rengiant ir tvirtinant 2017 m. 

biudžeto projektą.



Klausimai diskusijai

• Kaip modeliuojate eksporto raidą?

• Kokie yra esminiai eksporto raidos veiksniai?

• Kaip vertinate cikliškai pakoreguotą balanso rodiklį?

• Ar būtina atsižvelgti į BVP augimą generuojančius 

veiksnius?



Rašykite mums

ifi@ifi.lt


